

掐丝珐琅画《敦煌飞天》被国博收录 三十载匠心“掐”出“指尖技艺”

□ 记者 周洁茹

上周,记者推开位于横林镇的掐丝珐琅画艺术研究所的大门,仿佛进入一家小型博物馆。墙面挂满掐丝珐琅画,桌上陈列着各式掐丝珐琅工艺品,这些均出自江苏省工艺美术大师、江苏省非物质文化遗产代表性传承人黄洪德之手。

2个月前,黄洪德收到好消息,其掐丝珐琅画作品《敦煌飞天》被中国国家博物馆收录。“作品能在国家最高历史文化艺术殿堂得到展示,我30多年的努力和心血没有白费。”黄洪德说。

掐丝珐琅画脱胎于景泰蓝工艺品,依靠纯手工制作而成,历经选图、落料、成型、掐丝、焊丝等10多道工序,耗费时间较长。《敦煌飞天》中,铜丝勾勒出人物轮廓,珐琅粉经多次填充上色,散发鲜艳色泽。工艺加持下,立体感十足的画作历经多年

都几乎不会变色。

据悉,《敦煌飞天》取材自敦煌壁画,是黄洪德10余年前的作品。从未到过敦煌的他,在翻看相关介绍时,萌生了用掐丝珐琅工艺呈现敦煌文化的想法。“掐丝珐琅历史悠久,用来制作古典题材表现力较强,敦煌文化历史底蕴雄厚,二者相结合,艺术效果更佳。”黄洪德告诉记者,今年6月,在申报中国工艺美术大师时,他提交了3幅作品,其中就包括《敦煌飞天》,没想到受到了国博专家评委的肯定,无疑是“意外之喜”。

黄洪德与掐丝珐琅的缘分,可以追溯到30多年前。他回忆,改革开放后,中国科学院向社会推广了许多项目,其中就包括宫廷御用技法——景泰蓝工艺。“我一直对文学、艺术很感兴趣,就去学习了近3个月。”

上世纪90年代,黄洪德创办常州市延龄工艺厂,运用学到的知识,生产健身球等工艺品,迎来了来自马来西亚的首个海外客户。“一笔订单几万元到十几万元不等,他们每两个月下一次

单,我们只管生产发货。”在黄洪德的印象中,最大的订单来自巴西,“开始定了25万元的货,第二笔订单就翻了一倍。”同时,产品在国内苏州、上海、杭州等地也收获了不错的反响。

边生产,边创新。订单源源不断的同时,为提升竞争力,黄洪德把目光放到了技术创新上。在查阅历史资料、进行市场考察调研后,他发现,掐丝珐琅画是一个全新的领域,便形成可行性分析报告,经江苏省轻工业厅审核后,利用技术特长,一心投入到掐丝珐琅画中。

2000年,黄洪德带着掐丝珐琅画作品《梦》亮相第六届中国艺术节,并获第二届中国工艺美术大师精品展银奖,使得常州掐丝珐琅工艺于国际国内市场大放异彩。2002年,《清明上河图》获华东地区工艺美术精品展特别金奖,《五牛图》获银奖;2003年,《五牛图》《百古图》《荣华富贵图》等作品被省政府选送参加中法文化交流锦绣江苏工艺美术精品展。

紧跟市场变化,黄洪德多次



前往华东地区进出口商品交易会、全国工艺品交易会等展会,了解国际国内市场信息,和同行学习交流。2007年,常州掐丝珐琅画正式获评江苏省非物质文化遗产,名录编号179。此后,黄洪德没停下传播非遗文化的脚步,到本地许多社区、学校教授

掐丝珐琅相关知识和操作技艺。如今,一个酝酿已久的计划被提上日程:围绕掐丝珐琅,出版一本教材和一本艺术书籍。“目前正在筹备中,这也是我作为非遗传承人的一个心愿,让更多的人知道掐丝珐琅。”黄洪德说。

苏南智造新高地
开放融合先行区

三家老年友善医疗机构获评“全省优秀”

本报讯 (记者 施劭婧) 高质量的晚年生活是老年人的共同期盼,随着人口老龄化程度加深,老年人的健康和医疗需求也不断提升。日前,江苏省卫生健康委员会发布了《关于确定2024年江苏省老年友善医疗机构及优秀单位的通知》,我区的武进人民医院、西湖街道社区卫生服务中心、南夏墅街道社区卫生服务中心三家医疗机构获评“2024年省级老年友善医院优秀单位”。

老年友善医疗机构,是指在老年人就医过程当中,从文化、服务、管理、环境、流程设置等

方面对老年人友善的医疗机构。近年来,我区积极创建老年友善医疗机构,推进医疗机构适老化就医改造,优化老年人就医流程,建立健全符合老年人就医特点的就医绿色通道。今年以来,我区持续做好关爱老年人工作,不断健全完善养老保障服务体系,落实落细各项养老政策,推动全区老龄事业高质量发展。目前,全区21家医疗机构均已建成老年友善医疗机构。

为不断提高老年患者的就医获得感和满意度,此次获评的三家医疗机构根据自身优势,为老年人提供不同形式的友善服务。

武进人民医院定期开展义诊、老年慢性病相关宣传等活动,为老年人提供医学知识服务,以便老年人更好地了解常见疾病,在日常生活中早发现早治疗。西湖街道社区卫生服务中心侧重加强医防融合建设,促进优质医疗资源下沉,为老年人制定个性化的治疗方案、提供康复指导。南夏墅街道社区卫生服务中心则充分运用家庭医生签约服务,与居家养老机构合作,将单纯的院中服务延伸至院前家庭服务和院后健康管理,形成院前院中院后一体化全链条服务模式,做好老年人“健康守门人”。

我区设立老旧营运货车报废更新补贴申领点

本报讯 (记者 覃露露) 为加快报废高耗能高排放老旧营运货车,今年,江苏省启动老旧营运货车报废更新补贴申领工作。眼下,武进也有了专门的办理点,货车司机可前往办理。

上午9时,武进区运输事业发展中心办理点已有多位货车司机前来咨询、办理货车报废相关业务。家住礼嘉镇的顾俊锋告诉记者,他有一辆中型货车,已经运营9年,维修频次增加,早就有了换新想法,但由于成本较高,一直没有落实。前段时间听说江苏省对老旧营运货车报废和换新都有大额福利,便赶紧来享受这波福利。“我的车报废可领取补贴2.5万元,再买新的中型货车还能享受2.5万元补贴,叠加补贴达到5万元,购车成本降低近半。”顾俊锋对于补贴政策大大点赞。

记者了解到,此次补贴政策实施期限自2024年3月7日至2024年12月31日,补贴对象包括老旧中型、重型营运柴油货车;报

废并新购置国六排放标准或新能源车辆;新购置新能源城市冷链配送货车三大类。对于报废和新购置国六货车的分档进行补贴,叠加使用最低可享受3.5万元,最高可享受11万元,如购买新能源营运货车将享受更高补贴。但车主需注意,提供的《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》日期,新购置货车《机动车行驶证》注册登记日期和《道路运输证》发放日期均应在政策实施期内。

此前,武进货车司机需前往常州市统一办理点办理,从12月2日开始,可在武进区运输事业发展中心办理点办理。“办理点设立后,增加了两名办理员,业务分流,方便群众及时办理。”武进区运输事业发展中心货运科科员王跃东和同事最近从早忙到晚,他说,司机可拨打电话0519-86503537进行咨询,提前了解所需材料,方便一次性办理。目前,武进办理点每天咨询量在30~50人,办理量每天8~12个。



“开捕啦!”连日来,武进水产养殖场内洋溢着丰收的喜悦。一筐筐加州鲈鱼被打捞出水面,随后装上卡车,运往江浙沪等地。据悉,这批加州鲈鱼共有1万多公斤,净利润超5万元。钱志益 摄

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86050111

NEWS